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ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ НАУКОВО – ІННОВАЦІЙНОЇ 
СФЕРИ УКРАЇНИ НА СУЧАСНОМУ ЕТАПІ

В статті розглядаються основні тенденції розвитку  науково- іннова-
ційної сфери в на національному рівні. Висвітлені основні проблеми забезпе-
чення ефективності функціонування даної галузі. Надані рекомендації щодо
зростання національної економіки за рахунок впровадження ефективного ме-
ханізму регулювання науково -інноваційної діяльності  в Україні.

В статье рассматриваются основные тенденции развития научно-инно-
вационной сферы в на национальном уровне. Освещены основные проблемы
обеспечения эффективности функционирования данной отрасли. Предостав-
ленные рекомендации относительно роста национальной экономики за счет
внедрения эффективного механизма регуляции научно -инновацийной дея-
тельности  в Украине.

In the article basic progress  trends are examined scientifically-innovative
sphere in at national level. The basic problems of providing of efficiency of func-
tioning of this industry are lighted up. Given recommendations in relation to growth
of national economy due to introduction of effective mechanism of adjusting scien-
tifically of -innovaciynoy activity  in Ukraine.

В сучасних умовах глобалізації світового економічного простору розвинуті країни, де
наука та технології виконують роль головного економіко-відтворювального фактора, за-
безпечують свій розвиток за рахунок вдосконалення існуючих технологій, техніки та ви-
користання принципово нових наукових досягнень. Міжнародний технологічний та
науковий обмін, трансфер інтелектуального потенціалу — одна з ознак нашого часу.    

Українська економіка в період фінансово-економічної кризи гостро відчула негативні
наслідки фактичної відсутності реформ у науково-технологічній сфері та відсутності спри-
ятливого інноваційного середовища для підвищення конкурентоспроможності реального
сектору і продуктивної зайнятості. Криза виявила як структурні деформації української
економіки, так і неготовність науково-інноваційної системи до швидкого впровадження
науково-технічної продукції в промисловості, енергетиці, ЖКГ - галузях, де потенційні
втрати від використання застарілих технологій особливо значні. 

Національні інтереси України вимагають негайних та ефективних заходів, спрямова-
них на збереження її науково-технологічного потенціалу, забезпечення ефективнішого
його використання для подолання кризових явищ у економічному та соціальному роз-
витку. Швидко втрачаються можливості розвивати належним чином наукові дослідження,
оперативно впроваджувати їх результати у практику, реагувати на світові науково-техно-
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логічні досягнення та ефективно використовувати їх у національних інтересах. Значна
частина вітчизняних товарів не відповідає рівню сучасного наукового та технологічного
забезпечення, що зумовлює їх неконкурентоспроможність як на зовнішньому, так і на
внутрішньому ринках.

В Україні відсутній дієвий механізм інвестування масштабних технологічних змін.
Державні науково-технічні програми часто не забезпечують досягнення конкретних кін-
цевих результатів. Міністерства, інші центральні органи виконавчої влади не мають до-
статніх коштів для інноваційної трансформації відповідних галузей, а недержавні
комерційні структури все ще не зацікавлені у здійсненні довгострокових проектів, які б
забезпечували базові технологічні зміни. Перспективним напрямом вирішення проблем у
цій сфері є перехід вітчизняного виробництва на інноваційний шлях розвитку. З ураху-
ванням ситуації, що склалася, необхідно більш чітко визначити концептуальні засади дер-
жавної науково-технологічної та інноваційної політики. Враховуючи економічні,
соціальні, екологічні, оборонні та інші національні інтереси, слід за короткий строк здійс-
нити комплекс заходів, які б сприяли підвищенню якісних характеристик вітчизняного
науково-технологічного потенціалу до рівня стандартів розвинених країн, інтенсифікації
процесу опанування науковими знаннями, новими технологіями та їх практичному вико-
ристанню.

Основними негативними чинниками, які унеможливлюють розвиток наукової сфери
України, є такі: 1).відсутність стратегічного плану розвитку економіки України, як основи
для визначення пріоритетів науково-технологічної сфери та концентрації на їх вирішенні
значних ресурсів; 2.) існування надмірного адміністрування наукових досліджень, що за-
глиблює проблему розділення наукових досліджень у закладах НАНУ та навчального про-
цесу у закладах вищої освіти, а також впровадження результатів наукових досліджень; 3.)
інноваційнаінвестиційна непривабливість сучасного виробничого сектору економіки Ук-
раїни та відсутність відповідного законодавчого забезпечення або його часті зміни; 4.)
відсутність повноважного органу центральної виконавчої влади, здатного провести від-
повідні реформи науково-технологічної сфери України; 5.) штучне створення державою
несприятливих умов для неефективного використання потенціалу і можливостей акаде-
мічного та університетського сектору науки; 6) значне скорочення державного сектору га-
лузевої науки і його неефективне використання для національного виробництва; 7.)
недоліки у підготовці та атестації наукових кадрів, їх матеріального та соціального за-
безпечення; 8.) відсутність дійової системи незалежної професійної експертизи наукових
досліджень і розробок, захисту прав на інтелектуальну власність; 9.) неефективна діяль-
ність більшості або відсутність громадських наукових товариств та спілок, їх незначний
вплив на демократизацію наукового життя. 

Тому у короткотерміновій перспективі, наукова сфера України, позбавлена значної
державної підтримки та альтернативного притоку вітчизняного капіталу, переживатиме
значні труднощі. Серед першочергових заходів щодо виправлення ситуації в цій сфері є
такі: 1.) значне підвищення статусу вченого та ролі науки у суспільстві через нормаліза-
цію оплати праці – забезпечення прожиткового мінімуму на основних посадах  і можли-
вості зрозуміло і прозоро планувати професійну кар’єру; 2.) збільшення фінансового
забезпечення наукової сфери з державного бюджету (до задекларованих 1,7% ВВП) з
метою оновлення матеріально-технічної бази науки; 3.) посилення інституційної та фі-
нансової основи конкурсного (грантового) фінансування наукових досліджень; 4.) поси-
лення наукового потенціалу провідних університетів України, з об'єднанням їх з
(окремими) елементами академічного сектору науки у трансформовану, оновлену та ефек-
тивну національну наукову систему; 5.) створення умов для повернення висококваліфі-
кованих науковців, що здобули досвід в університетах та наукових закладах світу; 6.)
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створення програм по залученню молодих (до 35 років) наукових працівників до керів-
ництва лабораторіями і підрозділами наукових установ та університетів; 7.) зміцнення
зв'язків наукової сфери з бізнесом, промисловими та підприємницькими структурами; 8.)
розширення міжнародної кооперації та інтеграція наукової сфери України у світову сис-
тему, зокрема до європейського наукового простору. Зокрема, аналіз інноваційного роз-
витку дав змогу побачити не лише проблемні сторони, а й відслідкувати позитивні
тенденції, що зводяться до: створення сприятливих ринкових умов для впровадження ін-
новацій у виробничу діяльність та побут населення; поступового зростання бюджетного
фінансування потреб науково-технічного розвитку; формування потенційних передумов
зростання попиту на інноваційну продукцію у вітчизняній економіці; зростання спожив-
чого попиту суб’єктів національної економіки на інноваційні продукти, технології, знання;
зростання завдяки постійному збільшенню доходів населення споживчого попиту, що суп-
роводжується приростом попиту на складну наукомістку продукцію; посилення конку-
рентного тиску на внутрішньому і зовнішньому ринках, що поступово підштовхує
підприємства до розуміння важливості інноваційної переорієнтації виробництва;  активі-
зації участі українських виробників у конкуренції на зовнішніх ринках, які висувають до-
даткові жорсткі вимоги до їхньої інноваційної адекватності; збільшенню частки іноземних
замовлень українським науковцям на виконання досліджень, в тому числі з боку США та
країн Євросоюзу, що є свідченням збереження ще не до кінця втраченого потенціалу фун-
даментальної науки;  підсилення ролі регіональних органів управління в забезпеченні на-
уково-технічної діяльності. Якщо проаналізувати перелік позитивних тенденцій, то вони
з’явилися не завдяки виваженій державній політиці по підтримці і розвитку інновацій-
них процесів, а завдяки саморегулюючим ринковим механізмам. Держава у даному про-
цесі не займає провідних позицій. Саме відсутність тісної ефективної кооперації
державних органів з наукою, бізнес-освітою та ринковими структурами не лише не до-
зволяє розв’язувати існуючі проблеми, а й сприяє породженню нових проблем, що ще
більше ускладнює ситуацію з забезпеченням розвитку інноваційних процесів в Україні. Ін-
новаційний розвиток, обраний Україною як стратегічний пріоритет для забезпечення кон-
курентоспроможності економіки країни, має спиратися як на головну конкурентну
перевагу - на реалізацію людського потенціалу, тобто якнайефективніше застосування
праці, знань, вмінь, інтелектуального капіталу.  

Наявність сучасної матеріально-технічної бази, доступу до інформаційних наукових
ресурсів є невід'ємними складовими у посиленні мотивації до наукової праці та підви-
щенні її результативності.  Шляхом концентрації та раціонального розподілу фінансових
ресурсів необхідно забезпечити створення у провідних університетах та наукових цент-
рах країни умов, які сприятимуть залученню у вітчизняну наукову сферу талановитої мо-
лоді, поверненню з-за кордону українських фахівців, запрошенню для роботи  в Україні
зарубіжних вчених. Не можна допустити зменшення кількості наукових установ у при-
родничих та технічних науках. Потрібно створити центри колективного користування ви-
сокотехнологічним науковим обладнанням. 

Світова практика підтвердила ефективність конкурсної системи у виконанні науково-
дослідних робіт та науково-технічних розробок. Запровадження такої системи має забез-
печити перехід від фінансування організацій до фінансування конкретних проектів,
використання конкурентних важелів для об'єктивізації результатів наукової діяльності,
прозорість у розподілі коштів. Необхідно також створити дієвий механізм відповідаль-
ності виконавців за використані фінанси, при цьому оцінка результатів фундаментальних
досліджень повинна здійснюватися науковою спільнотою і суспільством в цілому, а при-
кладних досліджень і розробок - конкретними замовниками. Міжнародна наукова політика
має передбачати участь України у Рамкових програмах ЄС, Міжнародній інноваційній на-
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уково-технічній програмі «EUREKA» та інших програмах і проектах. На сьогодні обме-
жені ресурси не дозволяють українським вченим бути повноправними партнерами у співп-
раці з багатьма країнами світу. Однак у найближчій перспективі пріоритетними науковими
партнерами України мають бути країни-лідери ЄС (зокрема, Франція і Німеччина) та
країни-сусіди (Росія, Білорусь, Польща, Туреччина і інші). Для отримання нового імпульсу
в міжнародному обміні науковими результатами і кадрами також необхідно розвивати на-
укову співпрацю зі світовими лідерами - США, Китаєм, Японією і Південною Кореєю.
Одним із ключових викликів глобалізації та критерієм високого розвитку країни є її па-
ритетна участь у світовому інформаційному обміні та світовому розподілі праці у сфері
інформаційно-комунікаційних технологій. Основним завданням у цій сфері є подальша
технологічна модернізація для забезпечення доступу українським науковцям до міжна-
родних баз даних і електронних версій провідних світових журналів. Необхідно також
зробити рішучі кроки для того, щоб більше українських журналів увійшло до міжнарод-
них реферативних баз (без такого кроку наукові результати українських учених лишати-
муться значною мірою непомічені світовою науковою спільнотою).  

Водночас у найкоротший час мають бути зняті всі наявні на сьогодні бюрократичні пе-
решкоди, що заважають розвиткові науки і наукових установ, так: при здійсненні про-
грамно-цільового фінансування має бути скасовано тендерні процедури щодо наукових
проектів, які пройшли конкурсний добір; має бути надано свободу у визначені напрямів
використання коштів спецфонду; має бути скасовано архаїчні і неефективні «акти екс-
пертизи» при надсиланні публікацій до друку тощо. 

Здійснення високотехнологічного прориву має забезпечуватись активною державною
політикою, насамперед у напрямі розширення державно-приватного партнерства у сфері
науки і інновацій з метою підвищення зацікавлення бізнесу щодо вкладення фінансових
ресурсів (з доведенням частки таких ресурсів до 2/3 від загального обсягу фінансування
наукової сфери) та посилення його відповідальності за ефективне використання інвести-
цій. 

Пріоритетним завданням інноваційної політики має стати реструктуризація системи
стратегічних пріоритетів інноваційного розвитку зі скороченням їхньої  кількості та збе-
реженням тих, в яких Україна має суттєвий науковий здобуток і перспективи. Доцільно ви-
користати практику країн Євросоюзу щодо впровадження спеціальних програм
стимулювання малих і середніх підприємств, розвитку  інноваційної  інфраструктури за
визначеними пріоритетними напрямами (зокрема, у 7-й Рамковій програмі). Необхідно
розробити та запровадити комплексну систему фінансової підтримки інноваційної діяль-
ності, зокрема щодо механізмів здешевлення кредитів і заохочення комерційних банків
до активнішого кредитування інноваційних проектів, підвищення ефективності держав-
ної підтримки (бюджетного фінансування) інвестиційних та інноваційних проектів, від-
новлення системи податкових пільг, передбачених Законом України «Про інноваційну
діяльність». 

У межах цього слід повною мірою використати переваги апробованих моделей тех-
нологічних та наукових парків, усунувши штучні перешкоди на шляху їхньої діяльності.
Слід сприяти створенню спеціалізованих інноваційних фінансово-кредитних установ для
фінансування інноваційної діяльності у регіонах, венчурних фондів інвестування іннова-
ційної діяльності. Потрібно розширити практику безоплатного користування державними
інформаційними послугами інститутів, які надають фінансові, консалтингові, маркетин-
гові, інформаційно-комунікативні, юридичні, освітні послуги для забезпечення іннова-
ційної діяльності, концентрують та поширюють інформацію про інноваційні пропозиції
та їх залучення до виконання державних замовлень на інформаційну продукцію.
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У той же час важливо належним чином охороняти інтелектуальну власність.  По-
трібно розвивати державне стимулювання правової охорони результатів науково-техніч-
ної та інноваційної діяльності. Разом з тим, варто спростити процедуру отримання
патентів. Пріоритетами законотворчої діяльності в галузі активізації інноваційного по-
питу і трансферу технологій має бути, зокрема: прийняття нормативно-правових актів,
що встановлюють чіткі умови участі ВНЗ і державних наукових установ у створенні малих
інноваційних підприємств (впровадження пільгових умов їх заснування); впровадження
справедливого розподілу доходів від використання інновацій між усіма учасниками ко-
мерціалізації технологій, створених за рахунок бюджетних коштів; визначення правових
засад і механізмів передачі основних фондів державних наукових організацій і ВНЗ для
створення інфраструктури трансферу технологій (бізнес-інкубатори, центри трансферу
технологій тощо); впровадження однакових і прозорих процедурних норм щодо надання
державної допомоги на проведення інноваційної діяльності підприємствам всіх форм
власності й організаційно-правових форм створення.

Отже, підсумовуючи вищесказане, можна зробити висновок, що для забезпечення
розвитку української інноваційної сфери могли б стати загальнодержавні пріоритети ін-
новаційної політики за умови їх усвідомлення на всіх рівнях як основного засобу реалі-
зації загальнонаціональної ідеї, досягнення єдиної і спільної для всіх мети: 1.) створення
високоефективної системи телекомунікацій, запровадження новітніх методів передачі та
обробки інформації в усіх сферах людської діяльності, забезпечення якнайшвидшої ін-
теграції України в світовий інформаційний простір; 2.) формування загальнодержавної
системи автоматизованого пошуку, збору, накопичення, аналітичної обробки, системати-
зації, консолідації, зберігання, розповсюдження і надання інформації в сфері науково-тех-
нологічного та інноваційного розвитку, єдиної системи обліку електронних інформаційних
ресурсів держави; 3.) забезпечення через систему інформаційних ресурсів НІС широко-
масштабного використання існуючого науково-технічного доробку (зокрема, баз даних
НДДКР) щодо його інноваційного впровадження та підвищення рівня науково-технічного
потенціалу у сфері інноваційної діяльності; 4.) перегляд підходів до програмно-цільового
планування та фінансування інноваційного процесу, важливою особливістю якого на
даний час є проблемна орієнтованість більшості програм на комерціалізацію технологій,
у т.ч. й «критичних» та/або «високих»;  5.) прискорене використання або впровадження
(іноді і на безприбуткових засадах) нововведень;  6.) трансфер технологій зі сфери ВПК
у цивільні галузі виробництва (у т.ч. до приватного сектора господарювання); 7.) сприяння
організаційно-фінансової інфраструктури інноваційній діяльності по забезпеченню зла-
годженої дії ланцюжка: «наука – технологія – виробництво – ринок». До організаційно-
фінансового аспекту також слід віднести «бюджет інноваційного розвитку». Такий
бюджет (або ресурс) має надаватися підприємствам для проведення інноваційного онов-
лення виробництва через встановлення нормативів прискореної амортизації, пільгового
оподаткування, надання «податкових канікул», інвестиційного кредиту, встановлення спе-
ціального правового режиму пільгового оподаткування інноваційної продукції, виготов-
леної за інноваційними проектами, які мають державну підтримку та зареєстровані в
установленому порядку. Досягти цього без використання індустрії венчурного бізнесу,
тобто без створення приватних інвестиційних компаній, діяльність яких підтримується
державними і суспільними фондами, є вкрай ускладненим; 8.) визначення національних
пріоритетів науково-технічного спрямування (напрямків робіт), «критичних» та/або «ви-
соких» технологій та їх забезпечення і супровід відповідною інвестиційною, податковою
та амортизаційною політиками; 9.) створення механізмів державного стимулювання ін-
новаційної активності підприємств, а також здійснення інноваційного тиску на суб’єкти
господарювання через введення санкцій на випуск застарілої продукції та використання
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неефективних ресурсо- й енергоємних та екологічно небезпечних технологій; 10.) визна-
чення територій інноваційного розвитку, як територій у межах одного чи декількох муні-
ципальних утворень, основу економічного розвитку яких складає створення та реалізація
конкурентноспроможної наукомісткої продукції, а також надання послуг по її створенню;
11.) орієнтованість політики органів влади різних рівнів на активну взаємодію і співро-
бітництво, як між собою, так і з підприємницькими та науковими і бізнес-освітніми сек-
торами економіки територій; 12.) цілеспрямована підготовка кадрів високої кваліфікації
для високотехнологічних галузей, а також менеджерів інноваційної діяльності;  13.) упо-
рядкування роботи технопарків, створення сучасних наукових лабораторій при корпора-
ціях, новітньої інфраструктури і інформаційних банків технологій, спеціальних
інноваційних фондів з залученням інституціональних інвесторів, комерційних банків;  14.)
модернізація вільних економічних зон;  15.) створення мережі малих інноваційних впро-
ваджувальних підприємств; 16.) удосконалення системи управління інноваційними про-
ектами і програмами;  17.) підвищення інноваційної культури суспільства; 18.) створення
системи організаційно-економічного та інформаційного забезпечення розвитку іннова-
ційних процесів. 
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